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AGIL ENTSCHEIDEN 

Die Mehrheit der Unternehmen in Deutschland hat erkannt, 
dass ihre Organisation beweglicher werden muss. Mit neuen 
Führungsmodellen, agilen Methoden und modernen Technologien 
wollen sie sich den veränderten Marktbedingungen schneller und 
besser anpassen sowie die eigene Innovationskraft stärken. Grund-
sätzlich sehen sich die meisten Entscheider in puncto Agilität schon 
gut aufgestellt. Beim Blick auf konkrete Veränderungen kla�en 
allerdings Wunsch und Wirklichkeit an vielen Stellen auseinander. KLASSISCH-HIERARCHISCH AUF DEM RÜCKZUG 

klassisch-hierarchisch 

28%

agil

14%

Mischform 
unterschiedlicher 
Führungsmodelle

39%

Knapp ein Drittel arbeitet momentan daran, 
Hierarchien abzubauen. 

30%

Knapp jeder fünfte Finanzdienstleister verwendet 
einen agilen Führungsstil. 

18%

MÜNDIGE MITARBEITER UND MUT ZU FEHLERN

32% der Unternehmen delegieren mehr.

74% der Unternehmen nutzen 
Fehlentscheidungen, um daraus zu lernen.

Nur 6% der Unternehmen 
sanktionieren Fehlentscheidungen.

90% der Unternehmen ermutigen ihre Mitarbeiter, 
schnell und selbstständig zu entscheiden.

WENIGE ENTSCHEIDUNGEN 
OHNE TECHNISCHE UNTERSTÜTZUNG 

Top 3 der eingesetzten Entscheidungssysteme:

40%
der Finanzdienstleister 

nutzen keine Technologien 
im Rahmen 

der Entscheidungs�ndung.

24%
Jedes vierte Unternehmen 

verzichtet bei 
Entscheidungsprozessen 
auf moderne Technologie.

26%
15%

ERP-Systeme Big Data Predictive Analytics

54%

KOPF UND BAUCHGEFÜHL VS. DATEN

Entscheidungen 
sind überwiegend 

datengetrieben.

46%

Entscheidungen 
beruhen stark oder sehr 

stark auf Erfahrungen 
und Intuition.

89%

MEHR ENTSCHEIDUNGEN IN KÜRZERER ZEIT

mit weniger 
Detailkenntnis 

häu�ger

schneller

Entscheidungen werden getro�en: 
(im Vergleich zu 2013)

60%49%
26%

GESETZLICHE SCHRANKEN 
BREMSEN AGILES ENTSCHEIDEN

Top 5 der Einschränkungen von Entscheidungen:

gesetzliche Rahmenbedingungen 
61%

Verfügbarkeit von Ressourcen und Arbeitskraft 
52%

Budget
43%

operative Kapazitäten 
41%

fehlenden Mut der Unternehmensführung
31%

VIELFALT VON METHODEN KOMMT ZUM EINSATZ

Top 4 der verwendeten agilen Methoden:
30%

Lean

Scrum
25%

Kanban
24%

Design Thinking
22%

AGILES ENTSCHEIDEN HAT FOLGEN

schnelleres Lernen durch 
das Anerkennen 

von Fehlentscheidungen 

32%

erhöhte Bereitschaft 
zum Experimentieren 

28%

höheres Engagement 
der Mitarbeiter

50%

Stärkung der 
Teamdynamik 

49%

erhöhte Selbstorganisation 
in Entscheidungsprozessen

49%

9%

2%

MASCHINEN ALS ENTSCHEIDER IST KEIN THEMA 

Unternehmen setzen auf 
Entscheidungen, die ausschließlich 
von KI getro�en werden.

Nur knapp jedes zehnte 
Unternehmen setzt bei den 
Entscheidungsprozessen auf KI.  

AGIL – WIE UND WOMIT?

71%
(7 von 10) Unternehmen 

halten sich für zumindest 
durchschnittlich agil. 

7%
schätzen das eigene 
Unternehmen als gar 

nicht agil ein.

Ein Viertel aller Unternehmen 
verwendet noch 

keine agile Methode.

Finanzdienstleister

25% 35%

Delivering Transformation. Together.


